



**ΝΕΟΚΥΠΡΙΑΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ
YENİ KIBRIS DERNEĞİ
NEW CYPRUS ASSOCIATION**

Απαράδεκτο ανεπίτρεπτο

Η παραίτηση ενός Υπουργού και μάλιστα του Υπουργού Εξωτερικών, είναι σημαντικό γεγονός. Είναι λοιπόν φυσικό πως η παραίτηση του κ. Ρολάνδη, - πολύ περισσότερο γιατί κάποια μυνήματα για διχογνωμίες του με τον Πρόεδρο Κυπριανού υπήρχαν από καιρό - δεν θα περάσει απαρατήρητη.

Θα αφήσουμε στους πολιτικούς σχολιαστές να αναλύσουν τα βαθύτερα και πραγματικά αίτια αυτής της πολιτικής πράξης. Ωστόσο, χωρίς να θέλουμε σαυτό το στάδιο να υπεισέλθουμε στην ουσία της διαφοράς του κ. Ρολάνδη με τον κ. Κυπριανού, δεν μπορούμε να αφήσουμε ασχελίσαστα μερικά σημεία που συνδέονται με την επιστολή της παραίτησης.

Είναι πιθανόν την παραίτηση του κ. Ρολάνδη να υπαγόρευσε κάποια πολιτική ευθεσία, στοιχείο που απουσιάζει εντελώς από τη χώρα μας. Αν πράγματι συμβαίνει κάτι τέτοιο, πιστώνουμε τον κ. Ρολάνδη για την πράξη του. Όμως δεν μπορούμε να πιστώσουμε τον κ. Ρολάνδη για το περιεχόμενο της επιστολής του, για να μη αναφερθούμε και στο χρόνο που επέλεξε για να υποβάλει την παραίτηση του, στη διάρκεια της σχετικά σύντομης αλλά πολύ σημαντικής επίσκεψης της Πρωθυπουργού της Ινδίας.

Καταρχήν εκπλήττει η αναφορά του κ. Ρολάνδη σε ιδιαίτερη του συνομιλία με ζώντα και εν ενεργεία Πρόεδρο Δημοκρατίας, τον κ. Καραμανλή. Εκπλήττει ακόμα περισσότερο, η αποκάλυψη σαυτό το στάδιο του κλίματος που φαίνεται να επικράτησε πρόσφατα στις συναντήσεις με τον κ. Ντε Κουεγιάρ καθώς και η προεξόφληση του εκφυλισμού της προσπάθειας του Γ.Γ. των Ενωμένων Εθνών.

Είναι η άποψή μας ότι, το περιεχόμενο της επιστολής του κ. Ρολάνδη είναι άτοπο και ατυχές, με την έννοια ότι δεν είναι εκείνο που μπαίνει σε μια επιστολή παραίτησης, πολύ περισσότερο όταν επίκειται το ξεκίνημα νέας φάσης στις διαπραγματεύσεις για το κυπριακό.

Ωστόσο εκείνο που είναι εντελώς ακατανόητο, εξοργιστικό θα λέγαμε, είναι η κοινοποίηση της επιστολής παραίτησης του κ. Ρολάνδη στον Έλληνα Πρόεδρο και τον Έλληνα Πρωθυπουργό.

Για 5¹/₂ χρόνια ο κ. Ρολάνδης ήταν ο εκφραστής της εξωτερικής πολιτικής αυτής της χώρας. Βασικό μέρος αυτής της πολιτικής ήταν η ενίσχυση της κρατικής οντότητας της Κύπρου και η προβολή του ανεξάρτητου και αδέσμευτου της χαρακτήρα. Είναι δυνατόν αυτά τα στοιχεία να μή έγιναν αντιληπτά από τον κ. Ρολάνδη, ώστε να κοινοποιεί το επίσημον έγγραφο της παραίτησης του σε αρχηγούς άλλης χώρας, εστω και της Ελλάδας, υποβιβάζοντας έτσι το αξίωμα του Υπουργού Εξωτερικών της Κύπρου σε εκείνο του νομάρχη και δίνοντας ταυτόχρονα λαβείν σαυτούς που αμφισβητούν το ανεξάρτητον αλλά και την ίδια την υπόσταση της Κυπριακής Δημοκρατίας;

Πέρα από το ότι ο κ. Ρολάνδης υπονομεύει βασικούς θεσμούς και τα θεμέλια του ίδιου του κράτους που ενσυνείδητα θέλουμε να πιστεύουμε υπηρέτησε αυτά τα 5¹/₂ χρόνια, διαμορφώνει μαυτή του τη στάση τέτοια πρότυπα στο εξωτερικό (images), ώστε αντί να επιδιώκεται η απευθείας συνεννόηση και επαφή με την Κυπριακή Δημοκρατία, ενθαρρύνεται η ιδέα ότι οι Κύπριοι αποτελούν απλώς προεκτάσεις των δυο εθνικών χώρων, στους οποίους κατα κύριο λόγο θα πρέπει να στρέφεται η προσοχή για λύση τού Κυπριακού. Κάτι τέτοιο είναι αναντίλεκτα εντελώς αντίθετο με τη γραμμή που όλα αυτά τα χρόνια σωστά έχει χαράξει και υλοθετήσει η Κυβέρνηση, της οποίας ένα απο τα σημαντικότερα και παλαιότερα μέλη υπήρξε μέχρι προχτές ο κ. Ρολάνδης.

Είναι δυνατόν να υπήρξαν σκοπιμότητες, διαφωνίες η και περσίες που να προηγήθηκαν της παραίτησης του Υπουργού Εξωτερικών. Ωστόσο το ολίσθημα είναι κατά την άποψή μας μεγάλο, γιατί ο κ. Βολάνδης, έστω και αν κάποιον αμφιλεγόμενος, ήταν, γενικά μέχρι τώρα ο συνετός Υπουργός Εξωτερικών της Δημοκρατίας και όχι επικεφαλής του συμβουλίου σπουδής τε συλλόγου η οργανισμού, όπου ο συναίσθηματισμός η έστω οποιεσδήποτε σκοπιμότητες, θα μπορούσαν να αποτελούν τον γνώμονα των ενεργειών τους.

23.9.83